



ПОЛТАВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1893 г. № 24-й. 15 Декабря.

**Изъ жизни церковно-приходскихъ школъ
Полтавской епархіи за 1892—93 учебный
годъ.**

(Продолженіе *).

5) Хорольскаго уѣзда:

а) *Церковно-приходская школа при Воскресенской церкви г. Хоролы.* Школа эта существуетъ съ 1 ноября 1892 года. Учащихся по списку—мальчиковъ 31, дѣвочекъ 5; на лицо тѣхъ и другихъ—32. Помѣщается школа въ устроенномъ на церковномъ погостѣ зданіи, которое въ тоже самое время служить и сторожкой. Классная комната имѣетъ въ длину 8 арш., въ ширину—6. Ученики очень исправно посѣщаютъ школу, не смотря даже и на дурную погоду; тѣмъ болѣе это утѣшительно, что значительный ихъ процентъ живетъ внѣ города,—нѣкоторые на разстояніи отъ послѣдняго до 8 верстъ. Обстановка школы не богата, но прилична; 6 скамей,

*) См. неоффиц. часть 23 №.

столь и доска приобретены частью на средства мѣстной церкви, частью на средства отдѣленія, отъ котораго дано 25 руб. Законоучителемъ школы состоитъ священникъ мѣстной церкви, І. В. Богдановичъ, студентъ семинаріи; учителемъ псаломщикъ той же церкви А. Е. Григоровичъ, окончившій курсъ въ Хорольскомъ городскомъ училищѣ въ 1887 году. Средства содержанія школы слишкомъ ограничены. Съ учениковъ взимается плата по 1 руб. въ годъ; деньги эти идутъ частью на отопленіе, а частью на другія нужды школы—бумагу, перья, чернила. При школѣ имѣется и маленькая бібліотека, въ количествѣ 70 экз., состоящая по преимуществу изъ книгъ для вѣбкласснаго чтенія. Есть, впрочемъ, и нѣкоторыя пособія для учителя; изъ нихъ можно указать: Савенко—Объяснительное чтеніе. Сборникъ статей для первоначальныхъ занятій по Русскому языку; Смирновскій—Курсъ систематическаго диктанта; Ильминскій—Обученіе церковно-славянской грамотѣ; Тихомировъ—Азбука правописанія. Жаль, что картинъ по Свящ. Исторіи ветхаго и новаго завѣта нѣтъ. Школа раздѣляется на 2 группы: старшую группу составили тѣ ученики, которые при поступленіи въ школу умѣли не много читать. Къ концу года въ школѣ пройдено: по Закону Божию молитвы, положенныя по программѣ, и изъ Свящ. Исторіи в. з. до Авраама. По Русскому языку дѣти научились порядочно читать по „Первинкѣ“ Бунакова и выучили нѣкоторыя стихотворенія наизусть; стихотворенія они произносятъ внятно, толково; пишутъ тоже недурно по двумъ линейкамъ. По ариметикѣ рѣшали задачи въ предѣлахъ втораго и третьяго десятка; знаютъ непрерывный счетъ до 100 и обратно; по славянскому чтенію разбирали, хотя не бойко, по книгѣ „Обученіе церковно-славянской грамотѣ“ Ильминскаго; диктовку

писали недурно. Младшая группа составила из совершенно неграмотныхъ. По Закону Божию съ ними пройдены начальныя молитвы; читають дѣти молитвы твердо, правильно. Русское чтеніе удовлетворительно; книгою для чтенія служить „Приходская школа“. Пишетъ младшая группа и подъ диктовку, на доскахъ, отдѣльныя слова; дѣлаетъ разложеніе словъ на слоги и слоговъ на звуки; ознакомлены дѣти съ раздѣленіемъ буквъ на гласныя, согласныя и полугласныя. Методъ при начальномъ обученіи звуковой синтетической. По ариѳметикѣ знаютъ счетъ до 100; умѣютъ присчитывать и отсчитывать по 1, 2, 3...; рѣшаютъ несложныя задачи на всѣ четыре дѣйствія въ предѣлахъ 20—30. Поютъ молитвы: Отче нашъ, Царю Небесный, Богородице Дѣво, радуйся, Спаси Господи, Господи помилуй, поютъ и гамму. Учитель церковное пѣніе знаетъ хорошо; за свои труды по школѣ ничего не получаетъ. Священникъ І. Богдановичъ — дѣльный и серьезный законоучитель и заведующій; къ школѣ онъ весьма внимателенъ; какъ всѣ школьныя нужды, такъ и лучшая постановка учебнаго дѣла въ школѣ принимаются имъ близко къ сердцу. Запись въ классномъ журналѣ ведется исправно; есть тетрадка для записи книгъ, поступающихъ въ школу. Расписанія занятій нѣтъ. Школа эта нуждается въ средствахъ а) на приобрѣтеніе въ достаточномъ количествѣ однообразныхъ учебниковъ и учебныхъ пособій по всѣмъ почти предметамъ и б) въ средствахъ на вознагражденіе, хоть въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ, учителю за усердныя и тяжелые труды его. Учитель этотъ ведетъ свое дѣло только, съ успѣхомъ. Городская Хорольская управа обѣщала „оказать“ нѣкоторое пособіе этой школѣ *).

*) Определено 50 руб. на двѣ школы.

Въ общемъ школа производитъ пріятное впечатлѣніе на посѣтителя. Въ текущемъ учебномъ году посѣщаль школу предсѣдатель отдѣленія Совѣта, священникъ Іоаннъ Діонисіевъ два раза.

б) *Школа грамоты при соборной Успенской церкви г. Хоролы.* Школа эта существуетъ съ 1891 года 7 апрѣля. Помѣщается она въ квартирѣ 2-го псаломщика соборной Успенской церкви Д. Лукьяненко, который состоитъ и учителемъ школы; онъ изъ 1-го класса городского училища. Школьное помѣщеніе, при самомъ спсходительномъ взглядѣ на него, нельзя назвать удобнымъ. Вся квартира псаломщика состоитъ изъ двухъ комнатъ низенькихъ, маленькихъ, не достаточно свѣтлыхъ. Первая комната служитъ и кухнею, и спальнею, и дѣтскою. Во время посѣщенія школы пишущимъ сіи строки въ ней висѣла колыбель съ младенцемъ. Вторая комната гостинная, служитъ и классною комнатою. Въ ней два обыкновенныхъ стола, вокругъ которыхъ стоятъ старыя плохенькія скамеечки. Въ переднемъ углу большія въ рамахъ иконы Спасителя и Божіей Матери. На стѣнахъ портреты Государя, Государыни, таблицы начальныхъ молитвъ, 10 заповѣдей, символа вѣры, молитвы Господней. И въ этой тѣсной, со скудною обстановкою, комнатѣ учится однако 26 учениковъ, какъ значится по журналу; на лицо было 22 ученика, самой разнообразной подготовки и разнообразныхъ познаній. У каждаго ученика грифельная доска и книжка; но книжки эти чрезвычайно разнообразны: у одного Родное Слово 1-й годъ, у другаго Родное Слово 2-й годъ, у третьяго—первая учебная книжка Паульсона, у того Наше родное, тамъ Учебный часословъ, тамъ обыкновенный богослужебный часословъ, тамъ Псалтирь, а тамъ „Золотая азбука“. Книжки эти пріобрѣтаются самими учениками

въ книжной мѣстной лавкѣ, или получаютъ изъ министерскаго училища, гдѣ онѣ за ветхостью исключаются изъ каталоговъ. Отъ отдѣленія въ настоящемъ учебномъ году школою получено 16 названій, въ количествѣ 33 книгъ. Эти книги всѣ цѣлы. Такое снабженіе отдѣленіемъ школъ грамоты книгами, по нашему мнѣнію, не вполне цѣлесообразно: лучше дать три—четыре названія, но чтобы было достаточное количество книгъ каждаго названія. Лучше дать школъ 10 букварей, 10 книгъ Цопова, 10 часослововъ, чѣмъ давать 16 названій по 1, по 2, по 3 книги... Изъ другихъ учебныхъ пособій въ школъ есть черная небольшая (въ $\frac{3}{4}$ кв. арш.) доска, подставкою для которой служить наскоро сдѣланный въ употребленію дырчатый стулъ. Успѣхи въ школъ не особенно значительны. Дѣти знаютъ нѣкоторыя молитвы: Богородице Дѣво, радуйся, Царю небесный, Отче нашъ, Достойно есть, Спася Господи.. Всѣ эти молитвы они поютъ, хотя пѣніе ихъ не особенно благозвучно; поютъ дѣти съ раздѣленіемъ голосовъ и иногда на очень вычурные мотивы (особенно Господи помилуй). Умѣютъ дѣти прочесть двѣ-три заповѣди. По русски и славянски читаютъ сносно, но церковно-славянское чтеніе слишкомъ механично; читавшіе по славянки не умѣли перевести такихъ словъ, какъ *яко*, *иже*, *всуге*. Методъ обученія грамотѣ буквенный. Росписанія уроковъ въ школъ нѣтъ; классный журналъ существуетъ только съ 1893 года; въ немъ ставятся баллы ученикамъ, отмѣчаются не бывшіе въ школъ и записываются предметы занятій; запись дѣлается очень кратко и неопредѣленно, напр.: Законъ Божій, ариметика, письменныя занятія, письмо, русскій языкъ, славянскій языкъ... Ученіе начинается съ 1-го сентября и продолжается по 1-е іюня;

ежедневно занятія начинаются съ 8 час. и продолжаются до 12 час., а иногда до 2 часовъ. Въ церковь ученики ходятъ и принимаютъ (хотя не всѣ) участіе въ пѣніи вмѣстѣ съ своимъ учителемъ. У большинства школниковъ не оказалось крестиковъ. Учитель Лукьяненко хотя не вполне подготовленъ къ дѣлу школьнаго учительства, но трудится очень усердно, прилежно; уступая подъ школу лучшую часть своего помѣщенія, онъ много терпитъ, очень многимъ жертвуетъ. При добромъ руководствѣ, при добрыхъ указаніяхъ и совѣтахъ касательно постановки учебнаго дѣла, при нѣкоторой матеріальной поддержкѣ эта школа принесла бы надлежащую пользу для довольно значительнаго населенія „Кобища“ (предмѣстье г. Хорола). Въ теченіе двухъ лѣтъ она ни отъ кого ничего не получила (кромѣ 16 названій книгъ изъ отдѣленія); только за зимніе мѣсяцы учитель беретъ плату съ учениковъ по 25 коп. (далеко не всѣ платятъ); деньги эти идутъ на отопленіе помѣщенія школы. Руководительства, указаній, совѣтовъ тоже, кажется, ни отъ кого не имѣла Мѣстный настоятель церкви, благочинный прот. Θ., руководитель и наблюдатель школы, ни разу школы не посѣтилъ. Изъ соборной Успенской церкви на школу ничего не дается, хотя церковь могла бы это сдѣлать безъ всякаго для себя ущерба. Въ настоящемъ году школу эту посѣтили о. Предсѣдатель Отдѣленія и члены отдѣленія Россопинскій и Богдановичъ. Школа эта нуждается въ наймѣ болѣе удобнаго помѣщенія, въ однообразныхъ, одобренныхъ Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ, учебникахъ, въ вознагражденіи трудовъ учителя.

в) *Церковно-приходская школа въ Ракитянскихъ хуторахъ, при Троицкой церкви м. Остаѣя.* Школа эта существуетъ съ 1889 года, ноября 18 дня. Законоучи-

тѣлемъ въ ней состоитъ священникъ Троицкой церкви м. Остапья Савченко (живетъ отъ школы за 12 верстъ). Учителемъ въ настоящее время состоитъ псаломщикъ с. Запселья Петръ Гонтаровскій, изъ 2 класса Полтавской духовной семинаріи. Запселье отстоитъ отъ Раки-танскихъ хуторовъ за 12—13 верстъ, а когда разли-вается Псель, то разстояніе это увеличивается до 16 верстъ. Если въ теченіе седмицы не бываетъ праздни-ковъ, то учитель Гонтаровскій разстается съ своею се-мьею и всю седмицу живетъ школѣ, питаясь хлѣбомъ и инымъ сухояденіемъ, которое онъ приноситъ съ собою. Если же бываютъ праздничные дни на седмицѣ, то онъ съ вечера идетъ въ Запселье для отправленія обязан-ностей псаломщика при Богослуженіи, а на утро послѣ праздника идетъ въ школу. Такъ бываетъ и каждое во-скресенье. И не смотря на такое разстояніе мѣстожитель-ства Гонтаровскаго отъ школы, онъ поразительно ис-правенъ. Въ Ракитанскую школу намъ пришлось при-быть на другой день Преполовенья (22 апрѣля) утромъ безъ 10 м. въ 8 часовъ, и учитель Гонтаровскій былъ уже въ школѣ. Школа помѣщается въ наемной крест-ьянской избѣ, маленькой, низенькой, съ глинянымъ по-ломъ. Узенькая лавка около печи служитъ комнатою для учителя; хозяйскій „мисникъ“ библиотечнымъ шкафомъ. Платы съ учениковъ не взимается, но хуторяне платятъ за наемъ помѣщенія съ отопленіемъ 28 руб. Икона въ школьномъ помѣщеніи мѣстнаго хозяина, а собственно школьной иконы нѣтъ. Школьники ходятъ въ школу за 2, за 3 и за 6 верстъ. Всѣхъ по списку учениковъ чи-слится 27; на лицо было 20. Ежедневно ученіе начи-нается въ 8 час. и продолжается до 4-хъ; учебный годъ оканчивается въ половинѣ мая. Учитель не получаетъ никакого вознагражденія; по настоянію наблюдателя

школы, свящ. 1. Чачкова, изъ Троицкой м. Остапя церкви выдается на книги и письменныя принадлежности для школы 10 руб. Обстановка школы очень бѣдная: обѣденный столъ (базъ ящика), за которымъ помѣщаются учениковъ 8, и 4 узенькия, самой первобытной работы, скамейки, на которыхъ размѣщаются остальные школьники, дырявая черная доска—вотъ и вся классная мебель. Учитель во время занятій долженъ стоять или сидѣть на лавкѣ, которая находится возлѣ печки. Но и въ такой школѣ и при такой обстановкѣ ученіе идетъ не безъ успѣха. Дѣти знаютъ начальныя молитвы и умѣютъ пѣть ихъ (учитъ учитель пѣнію съ голоса, никакихъ пособій по пѣнію нѣтъ въ школѣ); знаютъ немало событій изъ Св. Исторіи и завѣта; довольно хорошо они разказывали о Рождествѣ І. Христа, объ исцѣленіи расслабленнаго, объ исцѣленіи слѣпнаго. По русски читаютъ сносно; разбираютъ славянскій текстъ по суподальному букварю; научены по арифметикѣ первоначальному счету и рѣшаютъ умственно и письменно легенькія задачи на 4 дѣйствія въ предѣлахъ первыхъ двухъ десятковъ; сносно и письмо ихъ. Учебныхъ руководствъ и пособій въ школѣ не достаточно; нѣтъ и книгъ для внѣкласснаго чтенія, нѣтъ даже и программы для церковно-приходскихъ школъ. При такихъ условіяхъ, очевидно, трудно учить въ школѣ съ большимъ успѣхомъ. Большое спасибо учителю и за то, что имъ сдѣлано. Законоучитель посѣщаетъ школу разъ въ двѣ-три недѣли; наблюдатель—три раза въ годъ. Школьнаго журнала нѣтъ; имена и фамиліи учениковъ записаны на тетрадь; росписание уроковъ имѣется, но составлено оно весьма неудовлетворительно. Школу эту нужно признать и назвать школою грамоты, а не церковно-приходскою Псаломщикъ Гонтаровскій заслуживаетъ за свою

истинно подвижническую дѣятельность по школѣ какого либо поощренія.

г) *Церковно-приходская женская школа въ с. Зубаняхъ при Богородицкой церкви.* Школьное зданіе окончено въ 1890 году, а ученіе въ школѣ началось съ 1891 г. За вѣдующимъ школою состоитъ священникъ П. Нестеровскій; учительницею въ настоящее время (22 апрѣля) состоитъ окончившая курсъ въ Полтав. Епарх. женскомъ училищѣ дѣвица Н. Старухина. Внѣшній видъ зданія школы производитъ весьма пріятное впечатлѣніе. Зданіе построено чисто, опрятно, прочно, подъ желѣзною крышею, выкрашеною зеленою краскою, — съ красивыми ставнями, съ красивымъ параднымъ крыльцомъ съ рѣзьбою. При школѣ есть комната для учительницы; въ настоящее время эта комната служитъ и библіотекою (въ ней стоитъ библіотечный, весьма приличный шкафъ) и комнатою для паставниковъ, такъ какъ учительница Старухина сочла для себя за болѣе удобное имѣть столъ и квартиру внѣ школы. Есть при квартирѣ учительницы кухня; въ ней пока помѣщается школьный сторожъ. Классная комната чиста, свѣтла, высока и опрятна. Въ переднемъ углу ея двѣ иконы Божіей Матери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ; иконы въ хорошихъ ризахъ и кіотахъ. Одна изъ сихъ иконъ (большая) приобрѣтена на добровольныя пожертвованія ученицъ школы, — фактъ въ высшей степени отраднй. Предъ иконами виситъ лампадка, которая возжигается во время запятій въ школѣ. По стѣнамъ школы висятъ картины двенадцатыхъ праздниковъ въ багетныхъ рамахъ. Школа построена по разрѣшенію Преосвященнѣйшаго Владыки Иларіона на церковныя средства (1172 р.). Отопленіе школы получается отчасти натурою съ родителей ученицъ, отчасти приобрѣтается на средства, собираемыя со школь-

ницъ въ количествѣ 50 п. въ годъ. Эту плату вносятъ до 20 ученицъ. Класная мебель состоитъ изъ 8 весьма приличныхъ и удобныхъ скамеекъ, шкафа, 2 стульевъ, 2 столовъ, покрытыхъ черною клеенкою. Стоитъ школа близъ церкви на церковномъ погостѣ, часть котораго предполагается отгородить для цвѣтника и огорода при школѣ. Ежегодное содержаніе школы: отъ земства губернскаго 100 р. и изъ церковныхъ суммъ 50 р.; деньги эти идутъ въ жалованье учительницъ. Всѣхъ ученицъ въ школѣ по списку значитъ 37, а на лицо было 23; всѣ дѣти глядятъ спокойно, привѣтливо, ласково; они учтивы, вѣжливы, одѣты опрятно, чисто; на предлагаемые вопросы отвѣчаютъ свободно и съ любовію. Ученицы дѣлятся на три группы. 5 ученицъ готовятся къ выпуску въ настоящемъ учебномъ году. Успѣхи въ школѣ по всѣмъ предметамъ можно признать весьма хорошими. Болѣе часу производилъ я испытаніе ученицамъ школы и отъ отвѣтовъ ихъ испытывалъ истинное наслажденіе. Хорошо дѣти знаютъ положенныя по программѣ молитвы, заповѣди, символъ вѣры; плавно, осмысленно, послѣдовательно рассказываютъ онѣ о свящ. историческихъ событіяхъ ветхаго и новаго завѣта; толково читаютъ по русски; знаютъ достаточно наизусть стихотвореній и произносятъ ихъ внятно, вразумительно (при мнѣ читали наизусть слѣдующія стихотворенія: Москва, Бородино, Кто онъ, Вѣтка, Солнце и мѣсяць) бойко и вразумительно читаютъ по церковно-славяски; хорошо пишутъ, хорошо рѣшаютъ и ариѳметическія задачи. Но особенно пріятное впечатлѣніе производятъ ихъ пѣніе, стройное, гармоничное, умиленное, одушевленное. Многія изъ ученицъ школы участвуютъ въ церковномъ хорѣ. Пѣнію учитъ завѣдующій земскою школою Маляревскій, не получая за это до сего времени

ничего. Книгою для русскаго чтенія служитъ Товарищъ Попова и первая книга для чтенія Паульсона. Много было обращено вниманія завѣдующаго школою на то, чтобы въ школѣ употреблялись исключительно книги, одобренныя Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ. Въ учебникахъ школа нуждается. Ученіе въ школѣ началось со 2 октября и имѣеть продолжаться до 15 мая. Классный журналъ ведется исправно; есть и каталогъ книгъ, есть и росписаніе уроковъ, которое, впрочемъ, нуждается въ исправленіи. Руководѣлемъ въ настоящемъ году не занимались, потому что почти во весь годъ не было учительницы; съ будущаго года имѣеть быть введено руководѣлье и огородничество. Завѣдующій школою о. законоучитель Нестеровскій священствуеть 27 лѣтъ; съ 1875 года состоитъ законоучителемъ мѣстной земской школы. Отношенія его къ церковно-приходской женской школѣ проникнуты истиннымъ отеческимъ доброжелательствомъ. Скромный и привѣтливый, онъ относится къ дѣтямъ мягко, ласково, почти нѣжно; дѣти любятъ его и уважають. О нуждахъ школы заботливъ; какъ законоучитель трудолюбивъ. Когда не было въ школѣ учительницы, онъ самъ лично велъ почти всѣ занятія по школѣ. Такое внимательное и сердечное отношеніе о. Нестеровскаго къ школѣ заслуживаетъ одобреніе и похвалы въ поощреніе его трудовъ по школѣ и на будущее время. Школу посѣщаль инспекторъ народныхъ училищъ Пономаревъ, земскій начальникъ и нѣсколько разъ наблюдатель.

д) *Церковно-приходская школа при Крестовоздвиженской церкви м. Остапье.* Школа эта открыта 1889 года февраля 28 дня. Завѣдующимъ и законоучителемъ ея состоитъ священникъ Іаковъ Костецкій; учителемъ псаломщикъ Петръ Слухаевскій, изъ 3 класса Полтав. се-

минариі. Въ настоящее время школа помѣщается въ новомъ зданіи, которое еще не вполне отдѣлано. Все школьное зданіе, имѣетъ въ длину 22 арш.; въ ширину 16 арш., подъ желѣзною крышею. Въ немъ двѣ классныя комнаты—свѣтлыя и помѣстительныя и квартира для учительницы изъ двухъ комнатъ. Въ школѣ въ будущемъ предполагается обучать мальчиковъ и дѣвочекъ; классныя помѣщенія для тѣхъ и другихъ будутъ имѣть отдѣльные ходы. Въ настоящее время отдѣлано (и то не вполне) только помѣщеніе для мальчиковъ. На постройку школы употреблено около 1000 руб.; средства эти даны отчасти церковно-приходскимъ попечительствомъ, отчасти церковью. Всѣхъ учащихся по списку значится 57, на лицо было 13 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Всѣ учащіеся раздѣляются на три группы; выпускная группа состояла изъ пяти человекъ, но двумя изъ нихъ еще нѣтъ 11 лѣтъ; два же ученика перестали ходить въ школу. Успѣхи учениковъ по всемъ предметамъ могутъ быть признаны удовлетворительными. Хорошо успѣли дѣти по Закону Божію, по чтенію русскому и славянскому; слабѣе успѣли по письму, ариметикѣ и пѣнію церковному. Учитель занимается въ школѣ не особенно давно; смѣна учителей въ теченіе года—главная причина того, что успѣхи въ школѣ не столь хороши, какъ можно было ожидать. Классный журналъ есть и ведется сравнительно исправно; росписанія уроковъ нѣтъ, каталогъ есть, по нему числится въ библіотекѣ 31 названіе книгъ и немного больше томовъ; помѣщаются книги въ библіотечномъ шкафѣ. Въ переднемъ углу иконы Божіей Матери и Спасителя; предъ ними горитъ во время классныхъ занятій лампадка. По стѣнамъ школы висятъ: таблицы молитвы Господней, символа вѣры, 10 заповѣдей, портретъ Государя Импе-

ратора Александра III, портретъ преосвященнаго Владыки Иларіона. Въ классѣ пять удобныхъ и приличныхъ столовъ для учениковъ, столъ и стулъ для учителя. Ученіе начинается въ школѣ со 2 октября и продолжается до начала мая; платы съ учениковъ не взимается; учащіе ничего не получаютъ за свой трудъ. Школу посѣщаль (1892 г. 30 аур.) г. Директоръ народныхъ училищъ Н. С. Прелинъ, который остался доволенъ состояніемъ учебнаго дѣла въ ней; въ настоящемъ учебномъ году школу посѣщаль три раза наблюдатель священникъ Чачковъ. Въ м. Остаевѣ существуетъ министерское училище, что не мѣшаетъ быть полною учащимися и школѣ церковно-приходской. Школа особенно нуждается въ учебныхъ пособияхъ и руководствахъ. Завѣдующій свѣщ. Костецкій особенно усердно проситъ придти на помощь его школѣ именно съ этой стороны. Общее заключеніе о школѣ можетъ быть таково: она и въ своемъ прошломъ и въ настоящемъ можетъ быть одною изъ самыхъ лучшихъ, благодаря ревностной заботливости о ней о. законоучителя Костецкаго. За свои многіе и неутомимые труды по постройкѣ школьнаго зданія и по законоучительству онъ можетъ быть отнесенъ къ числу заботливыхъ и дѣятельныхъ законоучителей, а потому и заслуживающихъ полного къ себѣ вниманія.

е) *Церковно-приходская школа при Петропавловской церкви въ Лиманскихъ хуторахъ.* Петропавловскій приходъ состоитъ изъ многочисленныхъ (до 50) хуторовъ трехъ уѣздовъ: Полтавскаго, Миргородскаго и Хорольскаго. Когда въ 1842 году среди этихъ хуторовъ была построена Петропавловская церковь, тогда же начала свое существованіе здѣсь школа грамоты. Открыта она была священникомъ Д. Галабутскимъ въ собственномъ

домѣ; обученіемъ дѣтей занимался безмездно священникъ самъ до поступленія въ приходъ псаломщика П. Григоровича, который продолжалъ обучать дѣтей прихожанъ въ своемъ домѣ. Настоящая Лиманская школа грамоты (такъ ее нужно именовать) является такою образомъ непрерывнымъ продолженіемъ школы, возникшей въ 1842 году. Законоучителемъ ея состоитъ окончившій курсъ въ Полтав. дух. семинаріи сынъ мѣстнаго священника Ф. Галабутскій *); учителемъ діакономъ Авксентій Григоровичъ, изъ низшаго отдѣленія духовнаго училища. Законоучитель и учитель къ школѣ относятся внимательно, въ своихъ занятіяхъ въ ней исправны, трудолюбивы, старательны; но несмотря на это, Лиманская школа не подходитъ подъ мѣрку школъ церковно-приходскихъ, а является одною изъ заурядныхъ школъ грамоты. Это зависитъ отъ многихъ причинъ. Помѣщается школа въ церковной сторожкѣ тѣсной, холодной, сырой. Въ сѣнцахъ сторожки половина потолка обвалилась. грозитъ скоро обвалиться и другая, уже значительно нависшая половина; двойныхъ рамъ въ сторожкѣ нѣтъ; до послѣдняго времени полъ былъ глиняный, печка давала вмѣсто тепла угаръ; вмѣсто столовъ для занятій помещались простыя доски; учителямъ во время занятій не на что было присѣсть. Только благодаря настоянію о. наблюдателя Чачкова, староста церковный далъ изъ церкви 45 руб., на которые сдѣланъ въ школѣ досчатый полъ, поправлена печка и сдѣланы 4 стола для занятій. Вмѣсто классной доски и до сихъ поръ употребляется вружокъ для кадокъ, принесенный о. діакономъ изъ своего домохозяйства. Есть въ школѣ маленькій шкафчикъ для книгъ, но почти нѣтъ книгъ. Въ переднемъ углу

*) Въ настоящее время уже священникъ въ Лиманскихъ уторахъ.

икона Николая Чудотворца и Казанской Божіей Матери, предъ кои ми виситъ лампадка. Есть портретъ Государя; по стѣнамъ висятъ таблицы сѣмвола вѣры, 10 заповѣдей, начальныхъ молитвъ, молитвы Господней, таблицы буквъ. Средства содержанія школа не имѣетъ, никакихъ. Въ настоящемъ учебномъ году законоучитель выпросилъ у предсѣдателя попечительства (онъ же и староста церковный) 5 руб., на которые куплены перья, карандаши, бумага, грифеля и проч. для бѣднѣйшихъ учениковъ. Въ такое бѣдное, душное и неудобное помещеніе собирается въ зимніе мѣсяцы до 45 учащихся (42 мальчика и 3 дѣвочки). Дѣти ходятъ въ школу за 2, 3, 4 и даже 8 верстъ,—ходятъ не исправно; приходятъ и въ 8, и въ 9, и въ 10, и въ 12 часовъ; приходятъ и чрезъ день, и чрезъ два, и чрезъ три—когда не удерживаютъ для работъ родители, когда благопріятствуетъ погода, когда не препятствуетъ лѣньность. Въ виду этого въ школѣ трудно вести строго и послѣдовательно обученіе и нельзя дѣлить учениковъ на двѣ-три группы; группъ очень много; познанія и успѣхи учениковъ самыя разнообразныя. Одинъ ученикъ учитъ 1-й членъ сѣмвола вѣры, другой 10-й, 12-й; одинъ знаетъ однѣ молитвы, другой инныя, третій олять инныя и т. д. Но не смотря на все это, ученіе въ школѣ идетъ съ ноября по май мѣсяць непрерывно, ежедневно отъ 9 ч. до 3-хъ, и успѣхи въ общемъ замѣтны. Младшіе ученики знаютъ начальныя молитвы, молитву Господню, Царю Небесный, Спаси, Господи, Богородице, Достойно; научились читать по русски и славянски, хотя не бойко и не особенно плавно; пишутъ на доскахъ; въ предѣлахъ первыхъ десятковъ рѣшаютъ умственно несложныя задачи; умѣютъ писать цифры. Старшіе ученики знаютъ молитвы, положенныя по программѣ, сѣмволь вѣры, 3,

4 и 5 заповѣди; разказали о Рождествѣ Христовѣ и Благовѣщеніи Пр. Дѣвъ Маріи; по катихизису отвѣчали нѣкоторые очень хорошо, передали даже, въ чемъ состояла ересь Арія, когда былъ первый вселенскій соборъ, какъ называются Пресвященные: Кіевскій, Московскій, Петербургскій; знаютъ, когда были на Руси патріархи, когда учрежденъ Св. Синодъ; безъ затрудненія отвѣтили, въ какой заповѣди говорится о почитаніи Царя; порядочно читаютъ по русски, знаютъ нѣсколько стихотвореній на память (Всенощная въ деревнѣ, Воскресеніе Христа, Москва), сносно пишутъ; по славянски читаютъ хорошо, читаютъ и въ церкви; одинъ изъ учениковъ читаетъ даже параміи; поютъ нѣсколько молитвъ, но плоховато. Хора изъ учениковъ нѣтъ, хотя многіе изъ нихъ участвуютъ въ пѣніи при Богослуженіи вмѣстѣ съ псаломщикомъ. Церковь посѣщаютъ дѣти исправно. Школа нуждается въ учебникахъ, одобренныхъ для школъ грамоты Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ. Недавно отдѣленіе прислало въ школу нѣсколько книгъ; но ихъ очень недостаточно. До сихъ поръ въ школѣ не было ни разу выпуска учениковъ съ свидѣтельствами объ окончаніи курса. Росписаніе уроковъ есть; класнаго журнала нѣтъ. Когда я спросилъ учителя и законоучителя, почему такая древняя школа находится въ такомъ незавидномъ положеніи, то получилъ отвѣтъ: средствъ никакихъ нѣтъ. Это обстоятельство поставило меня въ необходимость имѣть разговоръ о школѣ съ церк. старостою, который считается и попечителемъ школы. Въ концѣ разговора староста далъ твердое обѣщаніе капитально отремонтировать теперешнее помещеніе школы и съ настоящаго же года приступить къ постройкѣ новаго, просторнаго зданія для большой школы; указалъ мѣсто (не далеко отъ церкви) для шко-

лы и значительный запас строительнаго матеріала (извести, дерева), который онъ имѣеть пожертвовать на школу, — обѣщался расположить и всѣхъ прихожанъ къ постройкѣ школы. Насколько всѣ эти обѣщанія будутъ выполнены, покажетъ будущее.

ж. *Школа грамоты при Троицкой с. Борокъ церкви.* Школа эта существуетъ только со 2 декабря прошлаго 1892 года. Завѣдующимъ и законоучителемъ состоитъ священникъ Юрковъ, учителемъ — псаломщикъ мѣстной церкви Ив. Сутулинскій, имѣющій званіе учителя народной школы (имѣ и открыта школа); онъ состоялъ прежде учителемъ въ земской школѣ; учитель вполне опытный, толковый, обучающій дѣтей съ усиліемъ. Всѣхъ учащихся по списку числится 11 (въ томъ числѣ 1 дѣвочка); на лицо было 3 ученика, что объясняется тѣмъ, что я посѣтилъ эту школу 23 апр. на Георгія, въ учебный въ селѣ день, а также и тѣмъ, что посѣтилъ около 4-хъ часовъ вечера. Всѣ три явившіеся ученика начали обученіе свое въ этой школѣ и успѣли довольно значительно: они знаютъ первоначальныя молитвы хорошо, удовлетворительно очень читаютъ по русски и славянски, довольно правильно производили умственное счисленіе въ предѣлахъ 20-ти, пишутъ азбуку на грифельныхъ доскахъ. Большаго, чѣмъ они знаютъ, отъ нихъ и требовать нельзя, имѣя въ виду незначительное время обученія ихъ. Росписаніе уроковъ есть, есть тетрадка для записи именъ и фамилій учениковъ и для записи предметовъ занятій въ классѣ; записаны въ тетрадку и имѣющіяся книги въ школѣ. Во всемъ видѣнъ порядокъ; сразу видно, что школкою руководить мастеръ своего дѣла. Въ бібліотекѣ числится 12 названій и 21 экземпляръ книгъ. Средства школа не имѣеть никакихъ. Помѣщается школа въ сторожкѣ церковной, которая

проспособлена для веденія въ ней обученія на церковныя средства. По внѣшнему своему виду помѣщеніе школки чисто, уютно, выглядываетъ привѣтливо; весело; оно ошелевано и покрашено дикою краскою, какъ и церковь, вблизи которой оно и находится; дѣти, перейдя за первовную ограду, снимають шапки и безъ нихъ доходятъ до школы. Внутри школа малопомѣстительна, въ ней можетъ обучаться не болѣе 10—15 человекъ; школьной мебели почти никакой нѣтъ, а стоитъ чистый, бѣлый, довольно большой обыкновенный столъ; есть черная классная доска. Въ переднемъ углу икона Спасителя, по стѣнамъ длинныя обыкновенныя скамейки, а для учителя очень плохенькій табуретъ. Къ школѣ заботливо относится и священникъ Юрковъ. Въ общемъ эта школка, именно какъ школка грамоты, производитъ очень пріятное впечатлѣніе. Въ Боркахъ есть и земская большая школа.

3. *Церковно-приходская школа при Архангело-Михайловской церкви м. Бьлоцерковки.* Эта школа открыта съ 20 января 1890 года псаломщикомъ той церкви Навроцкимъ, окончившимъ курсъ въ духовномъ училищѣ, въ собственномъ домѣ; со дня открытія школы онъ состоитъ и учителемъ ея. Законоучителемъ въ ней, съ 29 марта 1893 г., состоитъ священникъ Воскресенской церкви Николай Поповъ, который, по предложенію благочиннаго, занимается въ ней съ 7 декабря 1892 г.; онъ же и завѣдующій школою. Прислуга и вся обстановка въ школѣ — учителя Навроцкаго, кромѣ классной доски, пріобрѣтенной на средства церкви, и двухъ скамей, временно взятыхъ изъ министерской школы. На отопленіе школы, по распоряженію мѣстнаго благочиннаго, отпускается изъ церковныхъ суммъ Архангело-Михайловской церкви 15 р. въ годъ, каковая сумма весьма

недостаточна по дороговизнѣ отощенія. Другихъ денежныхъ пособій школа никакихъ не получаетъ. Учитель и законоучитель занимаются въ школѣ безмездно. Школа крайне нуждается въ учебникахъ особенно по русскому языку. Книгъ и другихъ пособій въ школу получено изъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и уѣзднаго отдѣленія Совѣта со дня открытія ея 73 экземпляра, каковыя и записаны въ каталогѣ. Школу многократно посѣщаль наблюдатель священникъ Іоаннъ Чачковъ; другими же начальствующими лицами школа не посѣщалась. Помѣщеніе школы очень хорошо. Въ переднемъ углу очень хорошія хозяйскія иконы; на стѣнѣ портретъ Государя Всѣхъ учениковъ въ школѣ по списку 15, изъ нихъ 3 дѣвочки; на лицо было 6 мальчиковъ и 3 дѣвочки; за обученіе не взимается никакой платы; мѣлъ покупаетъ самъ учитель на свои средства. Школьники дѣлятся на 3 группы. Росписаніе классныхъ уроковъ, каталогъ книгъ и классный журналъ имѣются. Успѣхи въ школѣ по всѣмъ предметамъ можно признать удовлетворительными; учитель и о. законоучитель трудятся усердно. Въ настоищее время псаломщикъ Навроцкій стѣсняется отдавать подъ школу то помѣщеніе, въ которомъ она находилась; но у него имѣется другое свободное помѣщеніе, которое онъ съ готовностью уступилъ бы подъ школу, если бы ему даны были средства на его ремонтровку. Такія средства могли бы дать Михайловская церковь. Слѣдовало бы обратить вниманіе на то, что населеніе Бѣлоцерковки очень нуждается въ школѣ для дѣвочекъ, каковую, кажется, и не трудно устроить. Всѣ школы, означенныя подъ №№ 3—8, находятся подъ наблюденіемъ о. Чачкова, о дѣятельности котораго считаю своимъ непремѣннымъ долгомъ сказать слѣдующее: О. Чачковъ, какъ наблюдатель церковныхъ школъ, зна-

еть свои права, но при этомъ весьма добросовѣстно и усердно исполняетъ и свои обязанности. Не менѣе трехъ разъ въ году (въ началѣ, срединѣ и концѣ учебнаго года) онъ посѣщаетъ всѣ школы своего района, проѣзжая при этомъ до 700 верстъ на своихъ лошадяхъ. О своихъ посѣщеніяхъ школъ и наблюденіяхъ онъ доноситъ отдѣленію. Всѣ школы его района хорошо знаютъ своего настойчиваго и энергичнаго наблюдателя; и не только его знаютъ школы, но и все население тѣхъ сель и деревень, гдѣ существуютъ эти школы. Въ нужды школъ онъ вникаетъ и, насколько отъ него зависитъ, оказываетъ содѣйствіе въ отысканіи средствъ для поддержанія ихъ. Почти во всѣхъ школахъ его района ученіе начинается въ извѣстное, имъ опредѣленное, время (обыкновенно съ 1 октября) и оканчивается тоже въ одно время (въ первыхъ числахъ мая). Въ концѣ года онъ производитъ испытаніе ученикамъ церковныхъ школъ. Во всѣхъ почти школахъ у него ведутся каталоги, классные журналы. Ученіе въ теченіе года идетъ непрерывно (кроме, конечно, положенныхъ каникулъ); учителя посѣщаютъ школы исправно; во всѣхъ школахъ читаются молитвы предъ началомъ ученія утреннія, постѣ окончанія — вечернія. Дѣти всѣхъ сель (если не препятствуетъ слишкомъ дальнее разстояніе) ходятъ каждый воскресный и праздничный день въ церковь. Только дальность разстоянія отъ г. Хорола (40 в.) препятствуетъ ему исправно посѣщать собранія Отдѣленія. Словомъ, это одинъ изъ дѣятельнѣйшихъ и усердныхъ наблюдателей, съ достоинствомъ и замѣчательною исправностью исполняющихъ свои обязанности и приносящихъ немало пользы церковно-приходской школѣ.

и) *Церковно-приходская школа въ Орликовщинѣ (хутора).* Школа открыта, благодаря заботамъ священника

Иосанно-Богословской церкви села Новоивановки (къ этому приходу принадлежит Орликовщина) Г. Клепачевскаго въ 1891 г. 2 декабря. Обучаетъ въ ней всѣмъ предметамъ (и закону Божію) окончившій курсъ въ Хорольскомъ городскомъ двухклассномъ училищѣ козакъ Ив. Евтушенко. Помѣщеніе для школы дается дворяниномъ Александровичемъ. Все помѣщеніе состоитъ изъ 3-хъ комнатъ, но одна изъ нихъ школою не занимается; помѣщеніе это—простая хатка, не приведенная въ порядокъ; внутри оно грязновато, непривѣтливо; но оно даровое и за уступку его слѣдуетъ поблагодарить С. В. Александровича, который состоитъ попечителемъ этой школы. Г. Александровичъ далъ обѣщаніе благоустроить на будущій годъ школу, насколько это будетъ зависѣть отъ него; обѣщанъ расположить и население къ пожертвованіямъ на ремонтъ школьнаго помѣщенія. Обстановка школы неприглядная: въ глиняный полъ вбиты простые колья, къ которымъ прикрѣплены узенькія простыя доски—это классные столы. Въ переднемъ углу виситъ бумажная картинка съ изображеніемъ Св. Кирилла и Меѳодія. Портретъ Государя Императора подаренъ попечителемъ школы. Есть столъ для учителя; внизу малевскій шкафчикъ—это помѣщеніе школьной бібліотеки. Имѣется хорошая классная доска на подставкѣ. Въ школу собирается въ зимніе мѣсяцы довольно значительное количество учащихся; всѣхъ учащихся по списку значится 33 (изъ нихъ 3 дѣвочки); на лицо было 13 мальчиковъ и 2 дѣвочки. Начало ученія—съ 19 ноября, окончаніе—1 мая. Ученики, къ сожалѣнію, посѣщаютъ школу не исправно, хотя самые дальніе изъ нихъ живутъ отъ школы на 1—2 версты. Завѣдующій

школою священникъ І. Клепачевскій (живущій за 5-ть верстъ отъ школы) посѣщаетъ ее не болѣе раза въ мѣсяцъ. Наблюдатель и благочинный П. Клепачевскій ни разу въ ней не былъ. И не смотря на это, я засталъ въ школѣ и учителя и учениковъ за занятіями. Успѣхи учащихся не могу назвать вполне удовлетворительными (особенно, если смотрѣть на эту школу, какъ на церковно-приходскую). Ученики раздѣляются на двѣ группы. Старшіе ученики по Закону Божию знаютъ начальныя молитвы, священную исторію ветхаго завѣта, но объ Авраамѣ никто не разсказалъ. На вопросъ: сколько лицъ Св. Троицы? никто не далъ отвѣта. Заповѣди знаютъ не всѣ ученики; тѣ, которые знаютъ ихъ, читаютъ не твердо, объясняютъ плохо. Когда по поводу 4-й заповѣди я спросилъ, почему же мы христіане, почитаемъ не субботу, а воскресенье. то отвѣта на сей вопросъ не получилъ. Сравнительно удовлетворительные отвѣты давалъ только одинъ ученикъ. По ариметикѣ дѣти знаютъ начальный счетъ, таблицу умноженія (не всѣ и не всю); чтеніе русское, церковно-славянское и письмо — сносны. Дѣти младшей группы знаютъ нѣсколько начальныхъ молитвъ; по русски читаютъ сносно, по церковно-славянскому — плоховато, пишутъ удовлетворительно; по ариметикѣ знаютъ счетъ до 20 и дѣйствія сложенія, вычитанія и умноженія въ предѣлахъ 20-ти. Пѣнію церковному въ школѣ не учатъ. Для русскаго чтенія употребляется Родное слово. Книжнаго каталога видѣть не пришлось; сказали, что у о. благочиннаго. Классный журналъ ведется съ 23 ноября 1892 года; росписанія уроковъ нѣтъ. Выпуска учениковъ еще ни разу не было, да и можетъ ли быть при настоящихъ условіяхъ существованія школы? Эту школу нужно именовать школою грамоты, о чемъ и слѣдуетъ дать знать

Хорольскому отдѣленію Еп. Уч. Совѣта. Учитель не можетъ преподавать Законъ Божій такъ и въ томъ объемѣ, какъ и въ какомъ требуется программой церковно-приходскихъ школъ; и въ преподаваніи остальныхъ предметовъ онъ, по своей неопытности, нуждается въ руководствѣ и указаніяхъ; усердія и трудолюбія въ немъ нельзя отрицать. Нужно неотложно озаботиться снабженіемъ этой школы въ достаточномъ количествѣ книгами, одобренными Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ. Источники содержанія школы скудны: съ учениковъ взимается плата по 1 руб. въ годъ; изъ этого сбора рублей 20 идетъ въ вознагражденіе учителю, остальные на отопленіе и на сторожа. Въ заключеніе не могу не привести довольно знаменательныхъ словъ, сказанныхъ при прощаньи г. попечителемъ школы Александровичемъ: «Теперь мы знаемъ, что и на нашу школу обращается вниманіе; постараемся поисправиться». Слова эти, по моему мнѣнію, указываютъ на то, что если бы о. завѣдующій и о. наблюдатель почаще заглядывали въ эту школу, то, можетъ быть, мнѣ пришлось найти ее во всѣхъ отношеніяхъ иною, чѣмъ какою я ее нашелъ. Повторяю опять, что эта школа, какъ школа церковно-приходская, вполнѣ неудовлетворительна; какъ школа же грамоты, она сослужитъ свою службу и ее необходимо всемірно поддержать.

і) *Школа грамоты въ селеніи Козамъ, при Михайловской церкви.* Открыта она въ 1891 году 2 декабря о. благочиннымъ и законоучителемъ ея П. Клепачевскимъ. Обучаетъ въ ней сынъ о. П. Клепачевского изъ 2 класса духовнаго училища. Школа помѣщается въ половинѣ зданія, принадлежащаго о. Клепачевскому-классная комната просторна (человѣкъ на 30), но неуклюжа, грязновата, давно не ремонтирована, съ какимъ;

то неприятнымъ запахомъ. Классная мебель состоитъ изъ двухъ ни то столовъ, ни то скамеекъ. Въ переднемъ углу виситъ икона. Источниками содержанія школы служатъ 11—12 руб. наемной платы съ $1\frac{3}{4}$ дес. церковной земли, на которую нѣтъ документовъ и которая поэтому поступила въ распоряженіе церковнаго попечительства, и 10 руб. изъ церковныхъ суммъ. Деньги эти (21—22 р.) идутъ частью на отопленіе помещенія, частью на вознагражденіе учителя. Всѣхъ учениковъ въ школѣ бываетъ, по словамъ о. П. Клепачевского, отъ 20 до 30; ходятъ дѣти и изъ хуторовъ версты за 3—4. Школа эта пока имѣетъ учениковъ потому, по словамъ о. Клепачевского, что въ земскую школу принимаются не всѣ желающіе обучаться, а только известное число (не болѣе 60). Но скоро земская школа будетъ выстроена человекъ на 100, и тогда едва ли школа грамоты будетъ имѣть у себя учениковъ. Въ виду этого, я совѣтовала о. Клепачевскому все же не закрывать своей школы, а обратить ее въ школу дѣвочекъ, которымъ въ земской школѣ и на 100 человекъ мѣста навѣрное не окажется; но при этомъ просила его благоустроить помещеніе для школы и болѣе правильно поставить въ ней дѣло обученія. Начинается ученіе въ школѣ съ ноября и кончается въ апрѣлѣ; но въ апрѣлѣ ходятъ человекъ 5, а въ ясную погоду не бываетъ и ни одного. Дѣлятся ученики на три группы. Класснаго журнала нѣтъ; росписаніе уроковъ имѣется; каталога нѣтъ. Книгъ въ школѣ маловато: книги Попова 2 экз.; книги прот. Смирнова 10 экз.; руководства и пособія для преподаванія ариметики и русской грамматики (правописанія) никакого нѣтъ; есть нѣсколько букварей русско-славянскихъ и часослововъ. При недостаткѣ книгъ, одобренныхъ для церковныхъ школъ, употребляются книги не одобренныя.—Родное слово, кото-

рое берется изъ земской школы по выключеніи его, за ветхостью, изъ каталога и др. Испытаніе учениковъ показало, что они владѣютъ очень малымъ запасомъ свѣдѣній, если имѣтъ въ виду то, что школа существуетъ съ 1 декабря 1891 г. Впрочемъ, нѣсколько молитвъ дѣти знаютъ (Преблагій Господи, Царю небесный, Символь вѣры); знаютъ заповѣди, хотя не твердо и не особенно толково; разбираютъ немного по букварю и часослову; по церковно-славянски читаютъ лучше, чѣмъ по русски, не много пишутъ; по ариметикѣ ученики ознакомлены со счетомъ въ предѣлѣ первой сотни, но отвѣчали довольно плохо.—Общее впечатлѣніе выносится изъ школы не особенно отрадное. Священникъ П. Клепачевскій жалуется на свою старость и слабость здоровья. Церковно-приходская школа не можетъ ожидать отъ него много пользы для себя...

19—24 апрѣля 1893 года.

(Продолженіе будетъ).

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Иларіономъ, Епископомъ Полтавскимъ, монастыря и школъ Козельщанскихъ 20 и 21 истекшаго ноября.

Два раза Козельщанская обитель съ нетерпѣніемъ ожидала пріѣзда своего Архипастыря въ знаменательные для себя дни: 18-го сентября, въ храмовой день главнаго престола, и 22 октября, храмъ придѣльнаго алтаря; но въ оба раза ожиданіямъ не суждено было осуществиться. Наконецъ, извѣстно стало, что временемъ посѣщенія обители Владыка назначилъ 20-е и 21-е числа ноября. Въ седьмомъ часу вечера 19-го ноября прибылъ онъ на полустанцію „Козельщина“, гдѣ

и былъ встрѣченъ мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ Григоріемъ Боровскимъ.

Вѣсть о прїѣздѣ Архипастыря скоро распространилась и весьма многіе жители с. Козельщины и масса богомольцевъ, прїѣхавшихъ сюда, поспѣшили выйти на станцію встрѣтить Владыку.

Преподавъ благословеніе нѣкоторымъ изъ присутствовавшихъ на станціи ж. д., Владыка въ сопровожденіи о. благочиннаго, уѣхалъ въ монастырь. Здѣсь Архипастыря встрѣтили сестры обители, во главѣ съ игуменіей монастыря Агніей.

20 ноября Преосвященный посѣтилъ Козельщанскія церковно-приходскія школы. Прежде всего осматривалъ женскую двухклассную, куда прибылъ около 9 часовъ утра. Здѣсь онъ слушалъ преподаваніе ариметики въ старшемъ классѣ и въ младшемъ занятія по русскому языку. Преосвященный самъ, по своему обыкновенію, ласково предлагалъ дѣтямъ вопросы, хвалилъ отвѣты и исправлялъ ошибки ихъ. Испытавъ познанія дѣтей по этимъ предметамъ, Преосвященный началъ предлагать вопросы изъ Св. Исторіи и Катихизиса. Изъ Св. Исторіи Владыка заставлялъ дѣтей рассказывать событіе, воспоминаемое Церковію въ предстоящій праздникъ, Введенія во храмъ Пресвятыя Дѣвы, слушалъ рассказы о Рождествѣ Христа Спасителя, о царяхъ Иудейскихъ Давидъ и Соломонъ и др.; изъ катихизиса спрашивалъ дѣтей объясненіе десяти заповѣдей. Передъ отбытіемъ изъ женской школы Преосвященному угодно было послушать пѣніе ученицъ. Подъ руководствомъ учителя пѣнія, псаломщика Н. А. Дробязко, дѣвочки прекрасно пропѣли прмосы 1-й, 2-й и 3-й пѣсней Рождественскаго канона. По предложенію г.наблюдающаго за школою В. Ф. Щеглова, сопровождавшаго Преосвященнаго, одна

изъ ученицъ дала тонъ, и дѣти пропѣли „Господи воззвахъ“: ... на 1-й гласъ и 4-й; потомъ одна ученица запѣвала „Богъ Господь“ на 4-й гласъ, а остальные подпѣвали; подобнымъ образомъ пропѣли и тропари 4-го гласа.

Похваливъ дѣтей и давъ имъ наставленіе всегда просить у Бога помощи и молиться за попечительницу школы, игуменію Агнію, такъ старательно удовлетворяющую нужды школы, Преосвященный простился съ дѣвочками и уѣхалъ въ школу мальчиковъ. Здѣсь Владыка слушалъ славянское чтеніе, занятія по ариѳметикѣ и Закону Божию. Самъ изволилъ спрашивать у дѣтей тропари дванадцатыхъ праздниковъ и нѣкоторые рассказы изъ Св. Исторіи. Подъ руководствомъ учителя пѣнія, псаломщика А. Н. Мильгевскаго, дѣти стройно пропѣли „Свѣте Тихій“... и догматики 3 и 4 гласовъ. Похваливъ пѣніе мальчиковъ, Преосвященный изволилъ осмотрѣть школьную бібліотеку и остался очень доволенъ достаточнымъ количествомъ книгъ и правильнымъ веденіемъ каталоговъ. Простившись съ дѣтьми, Преосвященный отбылъ изъ школы около 12 часовъ; по дорогѣ посѣтилъ монастырскую аптеку, гдѣ пробылъ довольно долго, и отсюда уже уѣхалъ въ отведенное ему помѣщеніе при монастырѣ.

Въ 6 часовъ вечера началось всенощное бдѣніе въ монастырѣ. Народу было очень много, такъ что храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Хоръ пѣвчихъ состоялъ изъ монахинь и ученицъ женской церковно-приходской школы. Пѣніе было благолѣпное. Послѣ великаго словословія Преосвященный совершилъ малый постригъ надъ 15 послушницами монастыря, при чемъ онѣ были одѣты въ монашеское платье.

Совершивъ постриженіе, Владыка обратился къ нимъ съ краткою рѣчью, въ которой указывалъ въ лицѣ Пре-

святой Дѣвы образецъ для подражанія и наставлялъ ихъ чаще прибѣгать къ Богоматери и просить у нея помощи для предстоящихъ подвиговъ.

Совершеніе Божественной литургіи 21 ноября началось въ 9½ часовъ. Народу было еще больше чѣмъ наканунѣ, такъ какъ многіе, услышавъ о пріѣздѣ Пресвященнаго, поспѣшили въ монастырь и изъ Кременчуга (дневнымъ поѣздомъ), и изъ сосѣднихъ мѣстъ. Во время литургіи Пресвященный рукоположилъ во діакона студента Полтавской семинаріи Григорія Сокологорскаго и во священника—діакона Іоанна Тарасенко. Послѣ пѣнія причастнаго стиха, законоучитель, школь, священникъ Пироговъ, произнесъ слово объ удобствахъ для живущихъ въ обители подражать Пресвятой Дѣвѣ. Окончивъ Божественную литургію и отслуживъ молебенъ, Пресвященный преподаль благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ въ храмѣ и, вмѣстѣ съ сослужащими священниками (четырьмя), отправился въ покои матушки игуменьи, гдѣ уже собралось много гостей. Послѣ скромной трапезы отдохнувъ немного, Владыка откушалъ чай и началъ готовиться къ отъѣзду. Прощаясь съ сестрами обители, онъ давалъ имъ наставленія и раздавалъ брошюры религіозно-правственнаго содержанія. Послѣ этого Пресвященный пригласилъ священниковъ Козельщанскаго монастыря и бесѣдовалъ съ ними.

Незамѣтно приблизилась часъ отъѣзда. Въ сопровожденіи всего мѣстнаго духовенства и множества народа, Пресвященный уѣхалъ на вокзалъ жел. дороги и съ вечернимъ поѣздомъ отбылъ въ Полтаву, оставивъ у всѣхъ самыя пріятныя воспоминанія.

Священникъ Іоаннъ Пироговъ.

Храмовой праздникъ въ Полтавскомъ арестантскомъ отдѣленіи 23 ноября 1893 года.

Храмовое празднество въ Полтавскомъ арестантскомъ отдѣленіи 23 истекшаго ноября ознаменовалось служеніемъ нашего Владыки, Преосвященнѣйшаго Иларіона, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго. Въ домовую церковь арестантскаго отдѣленія Преосвященный прибылъ въ половинѣ 10-го часа утра; тотчасъ же началась литургія. Въ храмъ присутствовали г-нъ Начальникъ губерніи, Камергеръ двора ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, А. Н. Татищевъ, г-нъ Вице-Губернаторъ В. Р. Жуковъ, довольное число богомольцевъ и, при начальствѣ отдѣленія, всѣ арестанты православнаго исповѣданія. Тихое, стройное и по истинѣ художественно исполняемое пѣніе Архіерейскаго хора располагало всѣхъ къ молитвѣ, въ этомъ убѣжищѣ заключенныхъ. Архипастырю сослужили четыре священноіерея; за литургіею была хиротонія во священника и во діакона.

По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ Св. Благовѣрному князю Александру Невскому и Святителю Христову Митрофану, Воровежскому и всея Россіи чудотворцу, законченный многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Архипастырю и всѣмъ начальствующимъ и здѣсь живущимъ.

Разоблачившись, Преосвященный, въ архіерейской мантии, съ облачальнаго мѣста поздравивъ заключенныхъ съ храмовымъ праздникомъ, обратился къ нимъ съ слѣдующею рѣчью: „Господь Богъ призываетъ къ Себѣ всѣхъ; Его Божественная благодать обнимаетъ Своею любовію всѣхъ, входящихъ къ Нему со смиреніемъ и сокрушеніемъ сердца. Онъ^ъ близъ всѣхъ, призывающихъ Его; приидите ко Мнѣ, говоритъ Спаситель, вси

труждающіися и обремененіи, и Азъ упокою вы. Но всѣ мы грѣшники, потому, что нѣтъ человѣка, еще и одинъ день житія его будетъ на земли, чтобы онъ не согрѣшилъ. Но, согрѣшая и падая, надо всегда вставать, раскаяніемъ исправлять свою жизнь, стараться, послѣ покаянія, впредь не согрѣшать. И вы прогнѣвали Господа вашими грѣхами, и по суду человѣческому, основанному на законѣ Божию, несете справедливое наказаніе, — заключеніе здѣсь. Обратитесь ко Господу и, вздохнувъ изъ глубины души, принесите раскаяніе въ содѣянныхъ вами согрѣшеніяхъ. Господь васъ проститъ, ибо Онъ любитъ васъ, здѣсь заключенныхъ, такъ какъ великая радость бываетъ на небѣ и о единомъ покаившемся грѣшникѣ. Во дни вашего заключенія вамъ необходимо подумать о томъ, какъ вы прогнѣвали Господа вашими согрѣшеніями; необходимо почувствовать и оцѣнить ту любовь къ вамъ ближнихъ, которая согрѣваетъ, питаетъ, даетъ вамъ пріютъ, находитъ для васъ занятія, чтобы не подвергаться праздности — матери всѣхъ пороковъ, и даже въ дни заключенія вашего предоставляет возможность помолиться Господу, принести Ему печали своя во святомъ храмѣ. Наступили длинныя ночи. Вотъ благопріятное время для покаянія, для пробужденія усыпленной совѣсти, присущей каждому человѣку; только запросите ее, и она, какъ судія, ставетъ каждому напоминать о содѣянныхъ согрѣшеніяхъ. Да, и пора подумать объ этомъ, чѣмъ въ длинныя промежутки ночи заниматься пустыми бесѣдами или воспоминаніями о грѣховныхъ увлеченіяхъ. Старайтесь пробудить въ себѣ помысль къ добру и согрѣть твердое желаніе стать людьми, полезными гражданами, хорошими семьянинами, помня о васъ здѣсь доброе попеченіе. О семь умоляю и отъ всей полноты сердца своего желаю вамъ обра-

тяться на путь раскаянія въ согрѣшеніяхъ и сохраненія себя въ дальнѣйшей вашей жизни отъ пагубы грѣховной. Въ этомъ да укрѣпляетъ васъ благодать Божія и заступленіе Св. Благовѣрнаго князя Александра Невскаго, вашего Покровителя въ семъ мѣстѣ пребыванія“.

Прочувствованныя слова Ахтыпастыря на многихъ лицахъ заключенныхъ вызвали заблестѣвшія, какъ яркая и чистая роса, слезы. Но и для остальныхъ слушателей отраднo было это теплое, истинно отеческое, обращеніе Архипастыря къ заключеннымъ. Припомнилась заповѣдь Спасителя: „въ темницѣ бѣхъ, и посѣтите Мене“, — посѣтите, со словомъ, трoгающимъ до глубины сердца, вразумленія и обращенія на путь правнй.

Послe полученія Архипастырскаго благословенія, арестанты разошлись по камерамъ, а служащіе, во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ интeномъ Начальникомъ губерніи, были приглашены въ квартиру начальника арестантскаго отдѣленія на чашку чая.

О мѣрахъ борьбы со штундою.

Бывшему въ началѣ текущаго года очередному кievскому епархіальному съѣзду духовенства распоряженіемъ начальства предложено было обсудить мѣры борьбы со штундою. Въ настоящее время состоявшіяся по сему вопросу постановленія съѣзда одобрены епархіальною властію и циркулярно предложены духовенству епархіи къ исполненію. Какъ голосъ самого приходскаго духовенства, мудреннаго опытомъ долгодѣтней борьбы, упомянутыя постановленія кievскаго съѣзда духовенства отличаются жизненностью и имѣютъ несомнѣнный интересъ.

Какъ на главнѣйшую мѣру, съѣздъ указалъ на необходимость возвышенія авторитета приходскаго священника и на возможно лучшую постановку приходской собственно миссіи, совмѣстно съ народными приходскими школами.

Но для привлеченія въ зараженные штундою приходы лучшихъ силъ, наиболѣе способныхъ и опытныхъ въ миссіи лицъ, съѣздъ справедливо находилъ нужнымъ усиленіе матеріальнаго обезпеченія духовенства этихъ приходо́въ, такъ какъ доходы духовенства и церкви вездѣ, съ появленіемъ штунды, обыкновенно крайне падаютъ. Лучшие представители духовенства стараются избѣгать зараженныхъ штундою приходо́въ. Что касается устройства приходскихъ миссій, то съѣздъ постановилъ, что во главѣ миссіи долженъ стоять приходскій священникъ, который подготавливаетъ изъ своихъ прихожанъ способныхъ начетчиковъ для веденія борьбы съ сектантствомъ. Содѣйствіе приходскому священнику оказываютъ епархіальные и окружные миссіонеры, которые безъ вѣдома и согласія приходскаго священника не открываютъ ни домашнихъ, ни публичныхъ собесѣдованій со штундистами въ предѣлахъ его прихода. Признано также необходимымъ устраивать уѣздные съѣзды священниковъ штундистскихъ приходо́въ подъ предсѣдательствомъ уѣзднаго протоіерея при непремѣнномъ присутствіи епархіальныхъ миссіонеровъ. О времени съѣзда уѣздный протоіерей извѣщаетъ духовенство и миссіонеровъ. Подобныхъ съѣздовъ въ Кіевской епархіи еще ни разу въ теченіе истекшаго 25-лѣтія со времени появленія штунды въ губерніи не было и мѣра эта является новою. Нельзя не признать также весьма цѣлесообразнымъ постановленіе съѣзда объ усиленіи приходской благотворительности при посредствѣ приходскихъ попечительствъ. Въ виду же не-

достаточности мѣстныхъ средствъ въ приходскихъ попечительствахъ, съѣздъ постановилъ ходатайствовать предъ совѣтомъ Св.—Владимірскаго братства объ отпускѣ въ распоряженіе приходскихъ попечительствъ въ штундистскихъ приходяхъ известной суммы, для вспоможенія особенно нуждающимся изъ православныхъ и обратившихся въ православіе штундистовъ. Въ возмѣщеніе чего духовенство должно увеличить свои взносы на св.—Владимірскаго братство. вмѣстѣ съ тѣмъ съѣздъ просить епархіальное начальство ходатайствовать предъ гражданскимъ начальствомъ о воспрещеніи торговцамъ иконами вывозить послѣднія въ центры базаровъ, раскладывать ихъ для продажи на землѣ, на возахъ, на постоялыхъ дворахъ, а чтобы иконы продавались или въ лавкахъ или лучше (всего) на церковныхъ погостахъ, подъ контролемъ мѣстнаго священника. Гдѣ же окажется возможнымъ, признано полезнымъ избирать изъ благонадежныхъ прихожанъ особыхъ книгоношъ и продавцевъ иконъ. Въ видахъ ограниченія пьянства въ селахъ и соединеннаго съ нимъ безпутства, съѣздъ духовенства просить епархіальное начальство ходатайствовать предъ гражданскимъ начальствомъ, чтобы неуклонно приводимы были въ исполненіе прежнія распоряженія о воспрещеніи продажи питей въ воскресные и праздничные дни (до окончанія богослуженія) и наканунѣ ихъ со времени начала вечерняго богослуженія. Независимо отъ сего признано необходимымъ озаботиться большимъ развитіемъ православно-приходскихъ церковныхъ братствъ изъ ревнителей православія. Относительно школъ церковныхъ съѣздъ выразилъ желаніе, чтобы учителя въ такихъ селахъ, гдѣ есть штунда, были лучше обеспечены и назначались бы изъ окончившихъ курсъ семинаріи.

(Кіевлянинъ).

**Необходимыя поправки въ новыхъ календаряхъ
на 1894 годъ.**

1) Православно-церковный Календарь, изд. Тузова

2) Современный Календарь Ступина

Тузова Календарь не болѣе, какъ Святцы съ очень краткими свѣдѣніями о нѣкоторыхъ святыхъ на каждый день и съ ихъ изображеніями. Послѣднія исполнены не дурно. Непонятная небрежность допущена въ указаніяхъ Евангельскихъ чтеній. Такъ, наприм. 9 Января воскресное утреннее Евангеліе въ Мат. зач. 116 показано Иоан. зач. 67. Ошибка въ показаніи утренняго Евангелія продолжается и далѣе чрезъ цѣлый рядъ воскресныхъ дней. Ошибка эта кажется тѣмъ болѣе непонятною, что въ томъ же Календарѣ на стран. 211 указано вѣрно начало 5 столца (9 января), для котораго всегда назначается Еванг. утра 1-е Мат. зач. 116.

Но за то Евангелія на литургіи для воскресныхъ дней въ Тузовскомъ Календарѣ показаны вѣрно. Нельзя того же сказать о Ступинскомъ Календарѣ. Въ недѣлю 35 по Пятидесятницѣ 16 января въ этомъ Календарѣ назначено Евангеліе недѣли 30-й, тогда какъ это Евангеліе уже читалось въ недѣлю 28-ю, какъ показано было въ Ступинскомъ же Календарѣ на 1893 годъ. Показаніе это было согласно съ Уставомъ. Повторять же въ 35 недѣлю то, что уже прочитано было въ 28-ю недѣлю, нѣтъ никакой нужды. Составитель указателя Евангелій въ Ступинскомъ Календарѣ упустилъ изъ виду правило, изложенное въ служебномъ Евангеліи, что когда не достанетъ Евангелій для чтенія послѣ недѣли по Просвѣщенію, то передъ Закеевою недѣлею читается Евангеліе о женѣ Хананейской (Мат. зач. 62), читаемое только въ этомъ рѣдкомъ случаѣ. Въ Тузовскомъ Календарѣ это правило соблюдено.

Считаемоь нужнымъ сдѣлать эти поправки, чтобы ошибка Календарей не ввела въ ошибку тѣхъ изъ нашего духовенства, которые о Евангеліяхъ, вмѣсто Устава и собственно церковныхъ указателей, справляются съ Календарями.

(Тульск. Еп. Вѣдом.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 годъ

на издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

«Церковныя Вѣдомости», издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1894 году (7-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемъ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ II. Прибавленія къ «Вѣдомостямъ»: наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія замѣтки и т. под.

«Церковныя Вѣдомости» органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства.

Цѣна «Церковныхъ Вѣдомостей» съ доставкою и пересылкою три рубля. Иногодние частные подписчики адресуютъ свои требованія на «Церковныя Вѣдомости» въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ Редакціи (Конногвардейскій бульваръ, домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на «Церковныя Вѣдомости» принимается въ С.-Петербургѣ—въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ: Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова; въ Москвѣ—въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ: Думнова, торгующаго подъ фирмою наслѣдниковъ братьевъ Салаевыхъ, и Сытина; въ Киевѣ—у Оглоблина, въ Казани—у Дубровина.

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита въ одинъ столбецъ.

Въ 1894 году при Киевской Духовной Академіи будутъ издаваться по преже утвержденной программѣ:

ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ

ЖУРНАЛЪ НАУЧНАГО СОДЕРЖАНІЯ И ХАРАКТЕРА.

Въ немъ будутъ помѣщаться научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательнымъ, по изложенію доступнымъ большинству читателей.

При журналѣ будутъ помѣщаться переводы твореній блаженнаго Иеронима и блаж. Августина, которые въ отдѣльныхъ оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ: «Библіотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ».

Указомъ Св. Синода отъ ³/₁₉ февраля 1884 г. подписка какъ на журналъ «Труды Кіевской Духовной Академіи», такъ и на «Библіотеку твореній св. отцовъ и учителей ц. западныхъ» рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» будутъ выходить *ежемѣсячно* книжками отъ 10 до 12 листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою «Трудовъ Кіевской Духовной Академіи» — 7 руб.

Адресъ: въ Редакцію Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Въ редакціи можно получать «Воскресное Чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), V (1841—42), XI (1847—48), XII 1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX 1856—57), XXI (1857—58), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI 1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 3 руб. за годъ съ пересылкою. В. Чтеніе за 1879—1884 г.г. по 4 р. за экземпляръ съ пересылкою.

Епарх. Вѣдомости за 1880, 1881 и 1882 г.г. (въ сброшюрованномъ видѣ) по 3 руб. 50 коп., а за 1883, 1884, 1885 и 1886 г. по 4 руб. за экземпляръ съ пересылкою.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» продаются по

уменьшенной цѣны: 1860—1866, 1868 г.г. по 3 р.; за 1869—1873 г.г. по 4 р.; за 1874—1878 г.г. по 5 р. съ пересылкою, за 1879—1882 г.г. по 6 р., за 1883—1893 г.г. по 7 р. съ пересылкою. Экземпляры «Трудовъ» за 1884 г. всѣ распроданы.

Мѣсячныя книжки «Трудовъ» 1860—1873 г.г. отдѣльно продаются по 65 коп., съ пересылкою 80 коп.; 1874—1894 г.г. по 1 руб.

О подпискѣ въ 1894 году на журналъ
„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый Братствомъ св. Василя, епископа Рязанскаго.
(Четвертый годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ свою цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ. Отд. I: Указанія и распоряженія гражданской и церковной власти. Официальные отчеты.—Отд. II: Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Неизданные памятники древности. Библиографія. Списки книгъ.—Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи.—Отд. IV: Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ.

Выходитъ разъ въ два мѣсяца, книжками до 5 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: г. Рязань, Редактору „Миссіонерскаго Сборника“ Петру Семеновичу Смирнову.

Въ редакціи продается новая книга

П. С. СМІРНОВА

„Исторія русскаго раскола старообрядства“

(1893 г. 350 стр.), Св. Синодомъ удостоенная полной

преміи (1000 руб.) митрополита Московскаго Макарія.

Цѣна 1 р. 50 в.

Редакторъ Петръ Смирновъ.

О ВЪ ИЗДАНИИ

КІЕВСКИХЪ УНИВЕРСИТЕТСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ

ВЪ 1894 ГОДУ.

Цѣль настоящаго изданія остается прежнею: доставлять членамъ университетскаго сословія свѣдѣнія, необходимые имъ по отношеніямъ ихъ къ Университету, и знакомить публику съ состояніемъ и дѣятельностію Университета и различныхъ его частей.

— Согласно съ этою цѣлью, въ Университ. Извѣстіяхъ печатаются:

1. Протоколы засѣданій университетскаго Совѣта.

2. Новыя постановленія и распоряженія по Университету.

3. Свѣдѣнія о преподавателяхъ и учащихся, списки студентовъ и постороннихъ слушателей.

4. Обзорѣнія преподаванія по полугодіямъ.

5. Программы, конспекты, и библиографическіе указатели для учащихся.

6. Библиографическіе указатели книгъ, поступающихъ въ университетскую бібліотеку и въ студенческой ея отдѣль.

7. Свѣдѣнія и изслѣдованія, относящіяся къ устройству и состоянію ученой, учебной, административной и хозяйственной части Университета.

8. Свѣдѣнія о состояніи коллекцій, кабинетовъ, музеевъ и другихъ учебно-вспомогательныхъ заведеній Университета.

9. Годичные отчеты по Университету.

10. Отчеты о путешествіяхъ преподавателей съ учеными цѣлями.

11. Разборы диссертаций, представляемыхъ для полученія ученыхъ степеней, соисканія наградъ, *pro venia legendi* и т. п., а также и самыя диссертаци.

12. Рѣчи, произносимыя на годичномъ актѣ и въ другихъ торжественныхъ собраніяхъ.

13. Вступительныя, пробныя, публичныя лекціи и полныя курсы преподавателей.

14. Ученые труды преподавателей и учащихся.

15. Матеріалы и переводы научныхъ сочиненій.

Указанныя статьи расиредряются на двѣ части—1)—официальную и протоколы, отчеты и т. п. 2)—неофициальную (статьи научнаго содержанія), съ отдѣлами—*критико-библиографическимъ*, посвященнымъ критическому обзорѣнію выдающихся явленій ученой литературы (русской и иностранной), и *научной хроники*, заключающимъ въ себѣ извѣстія о дѣятельности ученыхъ обществъ, состоящихъ при Университетѣ, и т. п. свѣдѣнія. Въ *прибавленіяхъ* печатаются матеріалы, указатели библиотеки, списки, таблицы метеорологическихъ наблюденій и т. п.

Университетскія Извѣстія въ 1894 году будутъ выходить въ концѣ каждаго мѣсяца, книжками, содержащими въ себѣ до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна за 12

книжек **Извѣстій** безъ пересылки **шесть рублей пятьдесятъ коп.**, а съ пересылкой **семь рублей**. Въ случаѣ выхода приложений (большихъ сочиненій) о нихъ будетъ объявлено особо. Подписчики **Извѣстій**, при выпискѣ приложений, пользуются уступкою **20%**.

Подписка и заявленія объ обмѣнѣ изданіями принимаются въ канцеляріи Правленія Университета.

Студенты Университета Св. Владиміа платятъ за годовое изданіе **Университетскихъ Извѣстій** **3 р. сер.**, а студенты прочихъ Университетовъ **4 руб.**; продажа отдѣльныхъ книжекъ не допускается.

Г.г. иногородные могутъ обращаться съ требованіями своими къ комиссіонеру Университета Н. Я. Оглоблину въ С.-Петербургъ, на Малую Садовую, № 4-й, и въ Кіевъ, на Крещатикъ, въ книжный магазинъ его же, или непосредственно въ Правленіе Университета Св. Владиміра.

Редакторъ *В. Иконниковъ.*

Въ г. КІЕВѢ будетъ издаваться съ 1 января 1894 г.

НОВАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ

ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ и ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ГАЗЕТА

„ЖИЗНЬ и ИСКУССТВО“

Съ періодическими иллюстрированными приложениями

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ доставкою и пересылкою на 1 годъ—**8 руб.**, на 6 мѣс.—**5 руб.**, на 3 мѣс.—**3 руб.**, на 1 мѣс.—**1 руб.**, безъ доставки и пересылки на **25%** менѣе.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ—4 руб., 1 Мая—2 руб. и 1 Юля—2 р., а для служащихъ въ административныхъ, общественныхъ и частныхъ учрежденіяхъ разсрочка допускается ежемѣсячными взносами по 1 руб. въ первые восемь мѣсяцевъ въ году (съ 1 Января по 1 Августа включительно).

Подписка для иногороднихъ принимается въ главной конторѣ редакціи Трехсвятительская ул., № 16 (у церкви Андрея Первозваннаго).

Подписавшіеся на 1894 годъ получаютъ всѣ номера газеты, вышедшіе въ текущемъ 1893 году.

Издатели: *И. П. Мануковъ* и *М. Е. Краинскій*;
Редакторъ *М. Е. Краинскій*.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

‘ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ’

въ 1894 году.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ продолжено будетъ и въ 1894 г. Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи вѣроучительныя и правоучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно для внѣ-богослужебныхъ чтеній. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается заблаговременно—за мѣсяць впередъ.

II. Статьи по изъясненію св. Писанія.

III. Статьи преимущественно въ формѣ бесѣдъ и раз-

говорить, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истиннахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, — о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. прав. Церкви. Духовно-назидательные разсказы, повѣсти, стихотворенія. Общеполезныя свѣдѣнія.

V. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться Кіевскіе Листки религіозно-нравственнаго содержанія для чтенія народу. Въ Листкахъ продолжено будетъ печатаніе христіанскаго нравственнаго ученія, по символическимъ книгамъ правосл. Церкви. Крімъ сего, въ видѣ особаго приложенія, всѣмъ подписчикамъ „Воскреснаго Чтенія“ имѣеть быть разслана брошюра подъ заглавіемъ: „Параллель изъ свящ. Писанія на разныя догматическія и нравственныя ученія“ (Справочная книжка по свящ. Писанію необходимая при составленіи проповѣдей). Вмѣстѣ съ симъ будутъ издаваться и разсылааться всѣмъ подписчикамъ журнала и небольшія книжки — какъ противо-сектанскія, такъ и вообще духовно-назидательнаго содержанія для народнаго чтенія.

Цѣна годоваго изданія со всѣми приложеніями къ журналу 4 руб. съ перес. Требования на журналъ адресуются такъ: „Кіевъ, въ редакцію „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“ (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 3).

Редакторъ-издатель Священникъ *Іоаннъ Богородицкій*.
Редакція покорнѣйше проситъ подписываться по воз-
можности заблаговременно, чтобы, во-первыхъ, знать,
хотя приблизительно, какое именно количество экзем-
пляровъ журнала слѣдуетъ печатать, и во-вторыхъ,
успѣть — своевременно приготовить адреса подписчиковъ
и тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсылкѣ первыхъ ну-
меровъ. Въ редакціи журнала „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ мож-
но получать и слѣдующ. книги и брошюры:

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

за прежніе годы: 1884, 85, 88, и 89 по 2 р. съ
перес. за экз., а за 1890, 91, 92, и 93 гг. по 3 р.
съ перес. безъ приложений.

Б Е С Ъ Д Ы

о важнѣйшихъ истиннахъ христіанской православной
Церкви.

ПРОТИВЪ СЕКТАНТОВЪ-ШТУНДИСТОВЪ.

Цѣна 75 коп. съ перес.

С Б О Р Н И К Ъ

ОБЩЕДОСТУПНЫХЪ СТАТЕЙ,

религіозно-нравственнаго содержанія,

для внѣбогослужебныхъ чтеній.

Цѣна съ перес. 70 к.

ШЕСТИДЕСЯТИЛѢТІЕ

ДОЛЖНОСТНОЙ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ

Высокопреосвященнѣйшаго Платона,

Митрополита Киевскаго и Галицкаго, съ портретомъ его.

Цѣна книги 1 руб. съ перес.

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ

О важнѣйшихъ христіанскихъ истинахъ

для чтенія дѣтямъ въ школѣ и дома.

Цѣна 30 коп. съ перес.

ХРИСТІАНСКОЕ ВЪРОУЧЕНІЕ,

по символическимъ книгамъ православной Церкви, для
чтенія народу.

Цѣна 20 коп съ перес.

ПИСЬМАЖЪ СОМНѢВАЮЩЕМУ СЯ ВЪ ВѢРѢ.

Цѣна 60 коп. съ перес.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА
ВѢРА И РАЗУМЪ
въ 1894 году.

Издание богословско-философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1894 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоятъ изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годовое издание журнала состоитъ изъ 24 вышусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое издание внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

РАЗСРОЧКА ВЪ УПЛАТѢ ДЕНЕГЪ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи жунала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, при свѣчной лавкѣ Харьковскаго Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; **въ Москвѣ:** въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; **въ Петербургѣ:** въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, д.

№ 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

Въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, именно по 7 р. за каждый годъ; по 8 руб. за 1890 г., и по 9 р. за 1891 и 1892 годы.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенные годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 60 р. съ пересылкою.

Кромѣ того, въ Редакціи продаются слѣдующія книги:

1. Живое Слово“. Сочиненіе преосвященнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.

2. „Древніе и современные софисты“. Сочиненіе Т. Ф. Brentano. Съ французскаго перевелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою.

3. Справедливы ли обвиненія, взводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи „Церковь и государство?“ Сочиненіе А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

Объ изданіи въ 1894 году праздничнаго журнала

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

ПРИ ЧТЕНІИ БИБЛІИ КАКЪ СЛОВА ЖИЗНИ.

(Третій годъ).

Журналъ „Радость Христіанина“ имѣетъ цѣлю

своею: посредствомъ всесторонняго изученія Библіи, при руководствѣ хранителей Свящ. Преданія, преимущественно первыхъ вѣковъ Церкви Христовой, раскрывать духъ истиннаго христіанства, какъ религіи мира, свѣта и радости, дарованной для приготовленія къ вѣчному блаженству (Іоан. 15, 11), и тѣмъ способствовать жизненному усвоенію свѣтлыхъ истинъ Божественнаго Откровенія и огражденію Священнаго текста Библіи отъ произвольныхъ толкованій, порождающихъ различныя печальныя явленія въ обществѣ.

Книжки „Радости Христіанина“ *имѣютъ предметомъ своимъ*: торжество праздника, вызывающее, при освѣщеніи Библейскимъ ученіемъ, различныя мысли и чувства; раскрытіе истинъ божественнаго Откровенія въ памятникахъ церковнаго Богослуженія; истолковательное чтеніе текста Библіи; ученіе вѣры и нравственности, какъ выясняется оно различными мѣстами Библіи; чтеніе Библіи въ школахъ; дѣло распространенія книгъ Свящ. Писанія, домашнее чтеніе ихъ и отраженіе Библейскихъ началъ въ жизни общества.

Общее содержаніе книжекъ „Радости Христіанина“, опредѣляется праздниками.—Каждая книжка по возможности, представляетъ собою нѣчто цѣлое въ отношеніи къ опредѣленному празднику, насколько Библейское ученіе указываетъ значеніе, смыслъ и радость праздника.

ОТДѢЛЫ СТАТЕЙ.

- I.—Изъ твореній Св. Отцевъ и Учителей Церкви.
- II.—Изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени, какъ прибавленіе къ твореніямъ Св. Отцевъ.
- III.—Памятники церковнаго Богослуженія, какъ вы-

раженіе и выясненіе Божественнаго Откровенія: бого-служебныя пѣсни и молитвы, древнія иконы и стѣнные священныя изображенія, символы и обряды.

IV. — Ученіе Библии. Истолковательное чтеніе текста; Библейскіе очерки; раскрытіе Богооткровеннаго ученія о вѣрѣ и нравственности, въ соотвѣтствіе требованіямъ современной жизни; относящіяся къ сему церковно-историческія сказанія; объясненіе Библии въ школахъ.

V. — Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ, какъ отраженіе Библейскихъ началъ и ученія Церкви въ жизни общества и произведенія свѣтскихъ писателей. — Выдержки изъ сочиненій представителей свѣтской литературы, указанія духовныхъ журналовъ и *статей свѣтскихъ лицъ. Законъ Божій въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ (мужскихъ и женскихъ).*

VI. — Струи благодатной жизни. — Проявленіе благодатнаго дѣйствія Слова Божія въ жизни; размышленія, рассказы и разныя записи.

VII. — Извѣстія и замѣтки. Преимущественно извѣстія о распространеніи книгъ Свящ. Писанія въ Россіи и другихъ странахъ свѣта. Библиографія. *Замѣтки при чтеніи текста Библии: 1) мысли и чувства, 2) запросы и ответы.*

Объявленія.

Примѣчаніе. Изъ произведеній Запада помѣщаются переводы только тѣхъ, которыя при особенно выдающихся достоинствахъ своихъ въ жизненномъ выясненіи Священнаго текста, не только подходятъ къ направленію журнала, но и самымъ содержаніемъ своимъ какъ бы оправдываютъ православное ученіе, раскрываемое въ „Радости Христіанина“. (Ср. 1 Тес. 5, 21).

ПРИЛОЖЕНИЯ — 1) Въ началѣ книжекъ „Радости Христіанина“, иногда же и въ самомъ текстѣ статей, помѣщаются археологическіе рисунки, преимущественно иконографическіе, имѣющіе вспомогательное значеніе въ дѣлѣ жизненнаго изученія Богооткровенныхъ истинъ Библии. Кромѣ снимковъ, относящихся къ древней иконографіи, въ журналѣ помѣщаются также разные рисунки и чертежи, необходимые къ выясненію Библейскаго текста. 2) Въ концѣ книжекъ, по временамъ, прилагаются, съ особымъ счетомъ страницъ, болѣе значительныя по объему статьи, относящіяся къ изученію Библии.

Подробное объясненіе направленія и задачъ «Радости Христіанина» изложено въ отдельной брошюрѣ. Высылается за двѣ семикопѣечныя марки. (Безъ пересылки ц. 10 к.)

Журналъ состоитъ изъ 12 книжекъ въ годъ, выходящихъ ко днямъ большихъ праздниковъ.

Книжки выдаются въ изящной папкѣ.

Годъ „Радости Христіанина“ начинается съ праздника Рождества Христова.

Съ 1894-го года журналъ выходитъ въ большемъ форматѣ и увеличенномъ объемѣ (около ста листовъ въ годъ).

Цѣна та же: въ годъ 5 р., съ перес. 6 р., за границу 7 р. за полгода 3 р., съ перес. 3 р. 50 к., за границу 4 р.

Всѣ годовые подписчики могутъ присылать при требованіи 3 р. и доплачивать 3 р. въ Маѣ. Учебныя заведенія могутъ получать журналъ по однимъ заявленіямъ, съ уплатою въ теченіи полугода.

Во избѣжаніе излишней переписки:

всѣмъ учебнымъ заведеніямъ, получавшимъ „Радость Христіанина“ въ 1893 году, а равно редакціямъ журналовъ и вѣдомостей удостоившимъ „обмѣна“, журналъ будетъ высылаться безъ предварительныхъ заявленій, если до половины Декабря не послѣдуетъ отказа.

Журналъ „Радость Христіанина“ по распоряженію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода высылается

во всѣ духовныя Семинаріи и въ женскія училища духовнаго вѣдомства, состоящія подъ ВЫСОЧАЙШИМЪ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ.

Журналъ „Радость Христіанина“ рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія «для фундаментальныхъ и ученическихъ библіотекъ среднихъ учебныхъ заведеній, какъ изданіе, ознакомленіе съ которымъ учащагося юношества крайне желательно и полезно.»

Журналъ «Радость Христіанина» рекомендованъ главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для библіотекъ военныхъ училищъ и для библіотекъ двухъ старшихъ ротъ Кадетскихъ корпусовъ.

Цѣна оставшимся полнымъ экземплярамъ журнала—12 кн. 1892 г. 4 р., съ перес. 5 р.;—12 кн. 1893 г. 4 р. 50 к. съ перес. 5 р. 50 к. (на разстояніи до 2000 верстъ, далѣе съ доплатою за 5 фунтовъ).

Отдѣльно книжки журнала продаются по 75 к. съ пересылкою 1 р. Книжки 1892-го года по 50 к., съ пересылкою 65 к.; 1893-го года по 60 к., съ пересылкою 75 к.

Выходящія книжки, кромѣ редакціи, отдѣльно продаются въ Московской Синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ).

Адресъ редакціи: Москва, Старая Басманная ул., квартира законоучителя Константиновскаго Межеваго Института. **Иногородные присылаютъ:** Москва, редакція журнала „Радость Христіанина“.

Редакторъ-Издатель Г.отоіерей Андрей Полотебновъ.

Къ свѣдѣнію о.о. настоятелей и г.г. старость церквей Полтавской епархіи

Симъ честь имѣю объявить къ свѣдѣнію о.о. настоятелей и г.г. старость церквей Полтавской епархіи, что я принимаю по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ пошитыя всякихъ церковныхъ вещей, а именно: священническія, діаконскія и на престольныя облаченія,

покрывала для жертвенниковъ и налоевъ и воздушки съ покрывцами для покрытія Св. Даровъ.— При семъ прошу имѣть въ виду, что всѣ упомянутыя работы могутъ быть присланы на мое имя и отъ меня возвращены по почтѣ, съ тѣмъ, чтобы матеріи присылаемы были на средній ростъ для фелони съ набедренникомъ, поясомъ, поручами и епитрахилемъ 9¹/₂ арш., а для стихаря съ ораремъ и поручами 10 арш., на прочія же вещи по мѣркамъ съ тѣхъ предметовъ, на которые требуется церковное одѣяніе.

Кромѣ того, имѣются готовыя царчевыя и шелковыя разныхъ цвѣтовъ фелони съ приборомъ, подризники, стихари, воздухи, напрестольные и наевангельскіе аналои, покрывала и отдѣльныя вещи, какъ-то епитрахили, набедренники, пояса и поручи.

Желающіе могутъ присылать свои требованія по слѣдующему адресу: *въ г. Полтаву, на Кобелякской улицѣ, въ церковномъ домѣ, Діакону Андрею Ловенку.*

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„ЯКОРЬ“

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное въ 1872 г.

Основный и запасный капиталъ 3,900.000 р.

СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

на особо выгодныхъ условіяхъ съ льготами на случай неспособности къ труду и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

СТРАХОВАНИЕ ТРАНСПОРТОВЪ

морскихъ, рѣчныхъ и сухопутныхъ.

СТРАХОВАНИЕ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода.

Правила, условія, письменныя и словесныя объясненія можно получать въ правленіи общества, въ Москвѣ: Большая Лубянка, № 11, въ С.-Петербургской конторѣ: Гороховая, № 12, въ главныхъ агентствахъ въ городахъ: Варшавѣ, Житомирѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ригѣ, Ростовѣ н/д. и Харьковѣ, а также во всѣхъ агентствахъ Общества въ городахъ Россійской Имперіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Изъ жизни церкви о-приходскихъ школь Полтавской епархіи за 1892—93 учебный годъ. — Посещение Преосвященнымъ Ила-ріономъ, Епископомъ Полтавскимъ монастыря и школь Козельцанскихъ 20 и 21 истекшаго ноября. — Хра-дній праздникъ въ Полтавскомъ аре-стантскомъ отдѣленіи 23 ноября 1-го года. — О мѣрахъ борьбы со шгун-дою. — Необходимыя поправки въ н-ныхъ календаряхъ на 1894 годъ. — Объясненія.

„При семь № рассылаютъ преисъ-куранты цер-ковныхъ вещей торговаго дома М. и А. Калгу-шкины въ Харьковѣ“.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи Д. Орловъ.

Печ. съ разр. мѣстн. Дух. цензуры. 15 Декабря 1893 г.



